
    

Folketingets Lovsekretariat  

 

 
 

 

 

Dato: 9. juli 2007 

 

 

 

Under henvisning til Folketingets brev af 2. juli 2007 følger hermed so-

cialministerens endelige svar på spørgsmål nr. S 5238, stillet af Pia Kri-

stensen (DF). 

 

 

 

 

Spørgsmål nr. S 5238: 

 

”Vil ministeren oplyse, om der findes undersøgelser, der belyser livsvilkåre-

ne for de ældre, der ikke er omfattet af ledsagerordningen efter lov om social 

service § 97, fordi de først efter det fyldte 67. år er blevet stærkt svagsynede 

eller blinde, og om ministeren i benægtende fald vil overveje initiativer, der 

kan belyse deres forhold sammenlignet med den gruppe af ældre, der bevarer 

deres ret til ledsagelse efter det fyldte 67. år?” 

 

 

Svar: 

 

Jeg kan oplyse, at der ikke mig bekendt findes specifikke undersøgelser, der 

belyser livsvilkårene for ældre, der først efter det fyldte 67. år er blevet 

stærkt svagsynede eller blinde, hvorved de ikke er omfattet af den person-

kreds, der kan få en ledsageordning.  

 

Jeg kan endvidere oplyse, at aldersgrænsen blev drøftet ved folketingsdebat-

ten ved 1. behandlingen tilbage i 2002 af det lovforslag, hvor retten til at 

bevare ledsageordningen blev indført. Det kan ses, at Folketinget var op-

mærksom på den forskel, som lovændringen ville medføre. Det kan endvide-

re ses af debatten, at alle partier betragtede udvidelsen af ledsageordningen 

som en serviceforbedring til de svageste i vort samfund. 

 

Herudover fremgår det af bemærkningerne til den lov, der udvidede ledsage-

ordningen, at aldersgrænsen på 67 år blev fastsat ved ordningens indførelse, 

netop fordi ordningen ikke var tænkt som en generel foranstaltning for æl-

dre. 
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På denne baggrund er det min opfattelse, at der ikke umiddelbart er behov 

for at overveje initiativer, der kan belyse forholdene for de ældre, der ikke 

har ret til ledsageordning, sammenlignet med de ældre, der har bevaret ord-

ningen efter det fyldte 67. år. 

 

 

Eva Kjer Hansen  

 

/  Karin Ingemann 


